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« Будь-які терміни несуть із собою нові 
можливості. Тому реакцією організації 
(підприємства) на зміни мають бути 
не вичікування, а підвищення активності»

Д .  Уелг

Вступ. П оняття «стратегія» почало використовуватись в економ ічній  л іте
ратурі щ е у  50-х  роках минулого століття. І було воно пов’язане з розвитком  
суспільного виробництва та науково-технічного прогресу. Історично, як відомо, 
поняття «стратегія» сф ормувалось у  військовій сф ері, де воно визначало п лану
вання та запровадж ення в ж иття політики держ ави та військово-політичного  
сою зу ряду країн із  використанням усіх  доступних засобів. Запозичення ц іє ї к а
тегор ії інш им и сф ерами економ ічної д іяльності, зокрем а й освітньої, м ож на п о
яснити тим, що й освіта, навчальні заклади сьогодні знаходяться  в таких умовах, 
я к і потребують бореться за своє виж ивання.

Одним із  таких напрямів є п ідвищ ення еф ективності праці вчителя, викла
дача вищ ої ш коли тощ о. Стратегія п ідвищ ення еф ективності праці — це довго
строковий план, що містить певні управлінські ріш ення щ одо розподіл у та коор
ди н ац ії в ідповідних ресурсів , у  тому ч и сл і для забезпечення стимулю вання праці. 
Стратегія — це процес досягнення ц ілей  на певний період, це забезпечення п ідви 
щ ення еф ективності праці, у  тому ч и сл і за рахунок мотиваційного м ехан ізм у.

Ф ормування стратегії, у  том у  ч и сл і п ідвищ ення еф ективності праці, ба
зується  на прогнозуванні окрем их умов зд ійснення  ін новац ійної д іяльності, що 
сприяє підвищ енню  еф ективності використання ж и в ої та уречевленої праці; 
к он ’ю нктури інвестиційного ринку як у  ц ілом у, так і  у  р озр ізі його сегментів.

Ф ормування стратегічних напрямів п ідвищ ення еф ективності праці, при
м іром , у  сф ері освіти — це процес досить трудом істкий і  вимагає значних витрат 
часу, кош тів і  в ідповідної кв аліф ік ац ії виконавців. А дж е при розробц і такої 
стратегії зд ійсню ється  розш ирений пош ук та оц інка альтернативних варіантів  
відповідних ріш ень. Враховую чи, щ о на еф ективність прац і постійно впливають  
як внутріш ні, так і  зовн іш н і фактори, навіть у ж е розроблені та запропоновані
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напрями вдосконалення, потребують постійного коригування.
Ефективність праці в умовах ринкової економ іки є однією  з найгостріш их  

проблем. Н е дивно, що багато науковців ц ій  проблем і присвятили свої досл ідж ен 
ня. Серед них — П . А балкін , А . А генбегян, Г. П опов, М. Чумаченько (у  сф ері 
теор ії та м етодології). П рактичним аспектом еф ективності прац і значну увагу  
приділили В. А ндріенко, Д . Б огиня, А . Евенко та ін ш і. Р азом  із  тим до цього 
часу як ж ива, так і  уречевлена праця використовується нееф ективно.

Тому м етою  наш ого досл ідж ен н я  є, на основі глибокого анал ізу  еф ектив
ності праці, пош ук ш ляхів  ї ї  стимулю вання.

В иклад основного м атер іалу. П раця, як відом о, це діяльність лю дини, н а
правлена на створення певного продукту, щ о задовольняє потреби лю дини, ство
рення суспільної вартості. Р езультат прац і — це спож ивча вартість.

Ефективність прац і тісно пов’язана з продуктивністю  праці, якістю  праці, 
економ ією  робочого часу. К ритерієм  еф ективності праці є визначення того, якою  
ціною , яким и зусиллям и це досягнуто. Тобто еф ективність праці має відповідати  
наступним вимогам:

-  відображ енню  к інцевих результатів діяльності;
-  підвищ енню  якості п родук ц ії та ї ї  спож ивчих властивостей;
-  співставленню  показників за  рівнем систем и управління;
-  поєднанню  натуральних, вартісних і  трудових показників.
Ефективність праці залеж ить від рівня забезпеченості виробництва:
-  матеріальними ресурсами з урахуванням їх кількісних і  якісних параметрів;
-  основними засобам и, їх  перш  за  все технологічної структури;
-  ступеня зн осу  основних засобів;
-  кадровими ресурсам и, з урахуванням  їх  освітнього, проф есійного і  квалі

ф ікаційного рівня;
-  ф ондоозброєність працівників тощ о.
Ефективність праці, у  тому числі у  сф ері освіти, залеж ить від науково-тех

нічного прогресу, впровадж ення нових технологій  у  навчально-виховний процес, 
від п ереходу  до інтенсивних м етодів ведення господарської діяльності.

Одним із  показників еф ективності праці в У к раїн і є величина валового 
регіонального продукту на одн у особу. У ф актичних ц інах  цей  показник м ає ч іт 
к у  тенденцію  до зростання (рис. 1).

грн.

Рис. 1 Динаміка валового регіонального продукту на одну особу

Зрозум іл о, щ о на його величину впливає багато факторів, я к і м ож на  
об’єднати в наступні групи: орган ізац ійн і, техн іко-техн ологіч н і, економ ічні, со 
ц іальні. В раховую чи, щ о ц і чинники по-р ізном у впливають на еф ективність пра
ц і в регіонах, то і  спостерігаю ться зн ач н і в ідм інн ості у  величині валового регіо
нального продукту у  розрахун к у на одну особу. А  це значить, щ о ефективність  
праці у  р ізн и х  регіонах р ізна  (рис. 2).
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Рис. 2. Територіальні відмінності величини валового регіонального 
ПР0ДУКТУ У розрахунку на одну особу, 2008 р.

Е коном ічні ф актори , щ о впливають на еф ективність праці, вираж аю ться  
не лиш е у  зм енш енні чи збільш енн і обсягів виробництва, в освіті — це обсяг 
наданих послуг, але і  в зн и ж ен н і чи п ідвищ енн і їх  якості. П одоланню  негативно
го впливу економічного чинника на ефективність прац і м ож на ш ляхом  упровад
ж ен н я  науково обґрунтованої систем и управління процесами праці.

Т ехн ік о-техн ологічн і ф актори пов’я зан і з м одерн ізац ією  та оновленням ос
новних засобів, реконструкцією  навчальних закладів , здійсненням  нового буд ів 
ництва, інвестиційною  діяльністю  у  сф ері освіти. Говорити про ін вестиційну при
вабливість проф есійних навчальних закладів не доводиться. А дж е  масш таби  
введення в експлуатацію  вищ их навчальних закладів р ізко знизились  (табл.). А  
це значить, що суттєвого оновлення основних засобів за рахунок цього чинника  
не відбулось, хоча у  св іті освіта, як сфера лю дської д іяльності, стає найперспек- 
тивніш ою  щ одо інвестування.

Таблиця. Введення в експлуатацію вищих навчальних закладів

Показник 1990 1995 2000 2005 2006 2007 2008 2009
Вищі навчальні заклади І-П р.а., тис. м2 
загальної площі учбово-лабораторних 
будівель 33,5 4 ,9 4 ,9 0,5 1,1 22,1
ІІІ-ІѴ р .а ., тис. м2 загальної площі уч
бово-лабораторних будівель 63,5 29 ,9 32,3 31,2 19,9 23,8 14,5 39 ,4

Джерело: [10, с. 224].

П оліпш енню  використання кадрів у  сф ері освіти сприяє інф орм атизац ія  
галузі, щ о характеризується  наступним и показниками:

-  кількість персональних ком п’ютерів (загальна їх  к ількість і  у  середньо
м у на один навчальний заклад);

-  охоплення к ом п’ю теризац ією  освітн іх установ і  навчальних закладів;
-  розробка нових і  впровадж ення наявних програмних засобів;
-  середнє число програмних засобів, я к і використовую ться, у  розрахунк у  

на один навчальний заклад;
-  охоплення територій й установ (закладів) регіону універсальними  

к ом п’ю терними технологіям и;
-  питома вага працівників навчального закладу, я к і вміють працю вати з 

персональним к ом п’ютером;
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-  охоплення освітн іх установ, навчальних закладів к ом п’ю терними техн о
логіям и тощ о.

З  упровадж енням  ін новаційних технологій  зм іню ється не лиш е система  
освіти, а й картина світу в ц ілом у, яка з упровадж енням  сучасних к ом п’ю терних  
засобів і  технологій  радикально зм інилася  практично в усіх  сф ерах ж иття сучас
ного суспільства — від практики держ авного управління до освіти й культури. 
Зм іни  ц і мають складний, а й нерідко суперечливий характер. З  одного боку, 
інф орм ація перетворю ється на потуж ний глобальний і  стратегічний ресурс л ю дс
тва, з інш ого ж , інф орм аційне суспільство характеризується  зростанням відчу
ж ен н я  лю дини.

Н егативно впливає на к ін ц ев і результати прац і й зн и ж ен н я  коеф іц ієнта  
використання наявних потуж ностей . В ц ілом у як на макро-, так і  на м ікрорівн і 
важ ливо забезпечити пош ук ш ляхів  зростання еф ективності використання усіх  
ресурсів: і  м атеріально-техн ічних, і  лю дських, і  ф інансових. Ц ьом у м ож е сприя
ти вдосконалення систем и управління еф ективністю  праці як на р івн і п ідп ри єм с
тва, навчального закладу, так і  на внутрівиробничом у рівні. Водночас сама д е 
рж ава має бути в цьому зацікавлена, використовую чи, скаж ім о, для активізац ії 
науково-технічного прогресу одного з найголовніш их чинників — підвищ ення  
продуктивності праці, — р ізн ом ан ітн і податкові пільги, так зван і податкові к ан і
кули тощ о.

Інноваційній активності, як свідчить багаторічний досвід, сприяють:
-  інноваційна інформованість працівників;
-  пропаганда науково-технічних досягнень і  нововведень;
-  м атеріальне та моральне заохочення інноваторів.
В умовах знач ної знош еності обладнання навчальних закладів доцільно  

використовувати деш еві ін вести ц ій н і ресурси, одним із  них м ож е бути ф інан со
вий л ізинг як альтернативний ресурс ф інансування. Ц е набагато вигідніш е, ск а
ж ім о , банківського кредиту. Водночас ф інансовий л ізинг, яким , до речі, на за 
х о д і часто користую ться, допомагає підприєм ствам , установам, навчальним  
закладам  оновити м атеріально-техн ічну базу, не вилучаю чи з обігу  значну сум у  
грош ових кош тів, яка вкрай необхідна для придбання нового обладнання. В 
сф ері освіти в якості об’єктів л ізи н гу  м ож на використовувати обладнання, транс
портні засоби тощ о.

П рактика свідчить, щ о підвищ енню  ін вестиційної привабливості навчаль
них закладів сприяє вдосконалення економ ічних зв ’язк ів  м іж , ск аж ім о, п ідп р и 
ємством і  навчальними закладам и. За  таких умов досягається м аксимальний р е
зультат та синергетичний ефект.

П оліпш енню  ф інансової си туац ії, у  тому ч и сл і й для поліпш ення умов  
праці, прискоренню  впровадж ення сучасних ін новаційних технологій  сприяють:

-  грош ові гранти — найбільш  доступний і  традиційний інструмент реал і
за ц ії соц іальних програм;

-  корпоративне спонсорство — надання підприємствам р ізн и х ресурсів для  
будівництва освітн іх об’єктів , споруд для підтрим ки певних заходів , направле
них на поліпш ення використання трудового потенціалу;

-  ф ормування та використання корпоративного ф онду, створеного п ідп р и 
ємством, навчальним закладом  для р еал ізац ії його соціальної діяльності;

-  соц іальні ін вести ц ії — це ф інансова допомога, скаж ім о, бізнесовим и  
структурами, навчальним закладам на реал ізацію  довгострокових сп ільних пар
тнерських соціальних програм, направлених на п ідвищ ення добробуту студентів, 
працівників , на зн и ж ен н я  соціальної напруги;

-  соціально орієнтований маркетинг, направлений на узгодж ен н я  потреб, 
м ож ливостей та інтересів споживачів;
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-  спонсорство, тобто зд ійснення  спонсором вкладу в діяльність ін ш ої ю ри
дичн ої чи ф ізи ч н ої особи на умовах пош ирення останнім и реклами про спонсора, 
якість його товару тощ о.

Останнім часом для підвищ ення еф ективності використання праці, ск а ж і
мо, освітян використовується контролінг. Останній є ефективним м еханізм ом  
поліпш ення трудового потенціалу. К адри, їх  трудовий потенціал  — це головна  
цінність будь-як ої орган ізац ії, а тим більш е навчальних закладів; це головний  
ресурс, спрямований на досягнення к інцевих результатів. І контролінг цьому  
сприяє. А дж е контролінг — це ф ункціональна систем а планування, контролю , 
ан ал ізу  в ідхилень, координац ії, внутріш нього консалтингу та загального ін ф ор
маційного забезпечення керівництва навчальним закладом .

Інш ими словами, контролінг — це спеціальна саморегульована система  
методів та інструм ентів , яка спрямована на ф ункціональну п ідтрим ку м ен едж 
м енту підприєм ства і  вклю чає інф орм аційне забезпечення, планування, коорди
націю , контроль та внутріш ній  консалтинг. С луж би контролінгу безпосередньо  
не приймаю ть ріш ення, а здійсню ю ть їх  п ідготовку, ф ункціональну та інф орм а
ц ій н у  підтрим ку, а також  контроль за  їх  реал ізац ією .

Н еобхідність  розвитку трудового потенціалу та його еф ективне використан
ня визначається як в теорії, так і  в практиці. Д ля багатьох підприєм ств, що, 
ск аж ім о, дію ть на м іж н ародних ринках, проблема побудови еф ективних систем  
розвитку та навчання персоналу є однією  з пріоритетних.

С ьогодні й в У країн і спостерігається деф іцит як існи х трудових ресурсів , їх  
трудового потенціалу. А  тому перш очерговим завданням залиш ається п ідвищ ен
ня еф ективності не лиш е підготовки, але і  їх  використання. Із зростанням вимог 
розвитку та навчання персоналу виникає необхідність  у  як існ ом у зростанні як  
кадрового потенціалу, так і  персоналу в ц ілом у.

І контролінг цьом у всіляко сприяє. А дж е контролінг персоналу служ ить  
інф орм аційною  підтримкою  прийняття управлінських ріш ень на підприєм ствах, 
у  навчальних закладах. Н а дум ку, приміром, Е. М айєра, кадровий контролінг  
задає ф ункціональні параметри перспективного характеру аналітичної роботи в 
сучасних умовах [5, с. 181]. З  метою п ідвищ ення еф ективності запровадж ення  
контролінгу персоналу має проходити наступні етапи:

-  ф ормування ц ілей  системи управління трудовим потенціалом;
-  оц інка орган ізац ій н ої структури та діагностика соц іально-психологічно

го клім ату в орган ізац ії, навчальному зак л ад і на підприємстві;
-  розробка орган ізац ійн их основ упровадж ення м одел і контролінгу трудо

вого потенц іалу підприєм ства, орган ізац ії, навчального закл аду тощо;
-  аналіз внутріш ньої еф ективності систем и управління персоналом;
-  моніторинг та аналіз результатів;
-  порівняльний аналіз інтегральних результатів і  вироблення реком енда

ц ій  по поліпш енню  використання трудового потенціалу;
-  оц інка інтегральної еф ективності управління трудовим потенціалом  і  

прийняття оптимальних ріш ень [1, с. 37 ]. Водночас, як свідчить досвід, для у с 
піш ного зд ій сн ен н я  контролінгу персоналу н еобхідно, принайм ні, подолати на
ступ н і проблеми:

-  опір окремих керівників навчальних закладів, підрозділів інноваційним ідеям;
-  відсутність єдиного інф орм аційного поля для м оніторингу та ан ал ізу  ін 

формації;
-  розпиленість дж ерел  ін ф орм ац ії щ одо контролінгових даних по струк

турним підрозділам  навчального закладу;
-  невисокий рівень ін ж ен ерн о-техн ічн ої п ідготовки персоналу;
-  дискретний характер зайн ятості частини персоналу освітньої сфери;
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-  практично повна відсутність інвестицій  у  підготовку, перепідготовку та 
підвищ ення кваліф ікац ії кадрів тощ о.

Н а еф ективність використання трудового потенц іалу впливає і  стан  
здоров’я працівників . А дж е  здоров’я населення є важ ливою  складовою  н ац іо 
нального багатства, а розвиток людства зум овлений не лиш е рівнем технологіч
них досягнень, а й здоров’ям лю дини, збалансованістю  його ф ізичної, психічної, 
соціальної та духовн ої складових. Стан здоров’я населення є інтегральним пок аз
ником суспільного розвитку країни, ї ї  економ ічного, соціального та морального  
благополуччя, а також  могутнім  чинником впливу на інтелектуальний, культур
ний і  трудовий потенціал держ ави . Ефективно м ож е працю вати лиш е здорова  
лю дина. Тому кінцевою  метою соціально-економ ічного розвитку країни має бути  
поліпш ення здоров’я як н ац ії в ц ілом у, так і  кож ного працю ю чого, зокрем а. Ц е  
потребує забезпечення ор ієн тац ії всіх сфер економ ічної д іяльн ості на оздоровлен
ня умов ж иття , умов праці, побуту, створення суспільного середовищ а, сприят
ливого для вибору і  засвоєння населенням  м одел і поведінки , зорієнтованої на  
здоровий спосіб ж иття . А  це ш лях не лиш е до ефективного використання трудо
вого потенціалу, а і  до п ідвищ ення еф ективності економ іки в ц ілом у.

С пеціалісти М іж н ародної ор ган ізац ії праці (МОП) ствердж ую ть, щ о 4% 
ВВП  втрачається лиш е із  причин нещ асних випадків і  захворю вань, пов’язаних  
з трудовою  діяльн істю . Тому створення здорових і  безпечних умов праці на ви
робництві залиш ається одним з найактуальніш их завдань.

Особливо це питання актуальним є в У країні, де, на ж аль, не забезпечена  
пріоритетність сфери охорони праці. Р изик  загибел і чи травмування на вироб
ництві в У країн і втричі вищ ий, н іж , скаж ім о, в Я понії, вдвічі — н іж  у  СШ А та 
Н ім еччині. П ри цьом у варто п ам ’ятати, щ о безп ечн і умови прац і економічно  
вигідні. А дж е на відш кодування ш коди, м едичну, соціальну, проф есійну реабіл і
тацію  постраж далих осіб лиш е в пром исловості та сільськом у господарстві в У к
р а їн і щ ороку витрачається близько 2 млрд. грн. [2, с. 28].

К ращ ом у використанню  трудового потенціалу сприяє й подолання дисгар
м оній м іж  системою  підготовки кадрів та виробництвом, усуненн я відчуж еност і 
виробництва від науки, технологічної відсталості, забезпечення зростання серед
нього кваліф ікаційного рівня працівника, якого потребують сучасн і технол огії 
виробництва, їх  ш видка оновленість. А  це потребує докор інної зм іни  навчальних  
програм, м одер н ізац ії м атеріально-техн ічних ресурсів освіти, п ідвищ ення загаль
нокультурного рівня працівників.

У сф ері поліпш ення підготовки кадрів та використання їх  трудового потен
ц іал у  стратегічними напрямами, на наш  погляд, є:

-  забезпечення процесів диверсифікації програм та інститутів вищ ої освіти, 
здатних задовольняти багатостроковий попит індивідів, суспільства та держави;

-  п ідвищ ення соціальної в ідповідальності вищ ої освіти у  задоволен ні все 
більш  диверсиф ікованих потреб сучасних спільнот, щ о базується на зн ан н ях, у  
питаннях якості підготовки кадрів (фахівців);

-  розвиток тенденцій  п ідвищ ення відкритості для інф орм аційного сусп іль
ства про діяльність інститутів освіти із  зм іцненн я  й ф ормування автоном ії вищ их  
навчальних закладів;

-  п ідвищ ення академ ічної мобільності студентів і  трудової мобільності н а
селення м іж  країнами і  р ізним и регіонами;

-  розш ирення мож ливостей ефективного використання інф орм аційно-ко
м унікац ій них технологій  для забезпечення доступу до р ізн и х освітн іх програм і  
підвищ ення якості підготовки випускників ВНЗ;

-  зм іцненн я  постійних зв ’язк ів  вищ их навчальних закладів із  науковими  
досл ідж енн ям и для забезпечення вищ ої якості освіти. [4, с. 58].
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Б ільш  еф ективно, як правило, працю ють там, де проявляється турбота про 
кож ного працівника, де забезпечується  соціальний захист персоналу. В цьому  
аспекті заслуговує на увагу досвід Б ілорусі, де на багатьох підприєм ствах акцент  
робиться на вн утріш ні соціальні програми. Серед останніх особливе м ісце займ а
ють програми розвитку персоналу, я к і передбачаю ть навчання і  проф есійний  
його розвиток, застосування м отиваційних сфер оплати праці; надання співробіт
никам соціального пакету; створення умов для відпочинку та дозв ілля працівни
ків; п ідтрим ка внутріш ніх ком унікац ій  в орган ізац ії, навчальному закладі; зал у
чення співробітників до прийняття управлінських ріш ень тощ о.

Такий п ідх ід , на наш  погляд, дозволяє зберегти інтелектуальний і  трудо
вий потенціал  підприєм ств, орган ізац ій , навчальних закладів; м ін ім ізувати  
вплив ф інансово-економ ічної кризи  на рівень використання трудового потенціа
лу. В сучасних умовах сфера трудових відносин зазн ає впливу негативних явищ . 
В умовах кризи , посилення безробіття, виробництво залиш аю ть ф ахівц і. А  це 
м ож е негативно позначитись не лиш е на сьогодніш ньом у стані виробництва, але 
й на перспективном у. А дж е  повернути висококваліф ікованих ф ахівців на п ідпри
ємства, я к і його залиш или в умовах кризи , надзвичайно складно.

Т ому на к ож н ом у п ідприєм стві, навчальному зак л аді турбота про постійне  
прим нож ення трудового потенціалу, його еф ективне використання м ає бути од
ним із пріоритетних завдань. Знання, інтелект, компетентність стали одним із  
найбільш  вартісних товарів, який з усп іхом  реал ізується  на світовому ринку. 
Н ац ії, я к і не спром ож уть досягти високого освітнього рівня, опиняться на узб іч 
ч і світового прогресу, а громадяни таких країн не зм ож уть брати активної участі 
ан і в управлінні держ авою , ан і в забезпеченні нал еж них матеріальних умов для  
власного ж иття , культурного розвитку та духовного ставлення, зазначає В. 
Огнев’юк, з чим не погодитись тяж ко[6].
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